

# 援疆结硕果 惠民暖人心

——福建省第八批对口援疆工作系列报道之五

本报记者 刘辉

## 新时代新征程新伟业

民生关乎民心,也关乎百姓幸福。对口援疆,民生先行。

第八批福建援疆干部人才入疆以来,立足实际接续奋斗,着眼民生保障的“缺漏”和“短板”,聚焦群众生产生活中最直接、最现实、最紧迫的民生问题,推进一批以教育、医疗、养老、产业、基础设施、基层阵地等为重点的民生项目落地实施,有力促进了昌吉州民生事业的发展,让全州各族干部群众幸福感满满。

### 办好教育惠民实事

阳春四月,奇台县第四小学的操场上,到处是师生跃动的身影。

奇台县第四小学党支部书记卜玉梅记得,福州援疆出资修建的操场投用当天,孩子们欢欣鼓舞,蹦蹦跳跳地跑进操场,有的俯身抚摸地面,有的在上面打滚,还有几名师生在塑胶跑道上跳起了舞蹈……

2022年7月,福州援建的奇台县第一中学新校区项目正式动工。项目总投资1.8亿元,总建筑面积约3.2万平方米,该校为九年一贯寄宿制学校,开办54个班级,可满足2500余名学生在此学习生活。

“这是一项关系奇台县百姓福祉的民心工程、德政工程,不仅促进了奇台县教育事业的发展,还推进了城南新区人口集聚,对加快城市建设、提升城市竞争力、打造准东教育配套服务基地具有重要意义。”奇台县教育局党组书记苗刚说。

奇台县中小学校硬件设施的改善只是福建教育援疆工作的一个缩影。

福建省第八批对口援疆工作聚焦民生福祉,持续办好教育惠民实事,三年投入援疆资金3.1亿元支持昌吉州中小学、幼儿园新建及提升改造项目;派出“万人计划”援疆支教教师405人、“组团式”援疆支教教师91人,中组部选派支教教师107人,立足昌吉州教育实际情况,以重点建设示范学校为抓手,传播先进教育理念、教学方法,辐射带动昌吉州全面提高教育教学质量和管理水平。

“福建教育援疆团队推动航空‘飞行

一品’特色项目在我校实施,对打造科技教育特色品牌、提升学校办学内涵起到了重要作用。”昌吉市第九中学校长杨德刚介绍,“目前,我校航空体能训练基地、模拟飞行室已建设完成,定向招收学生200余人。我们将以‘航空特色兴校 航空特色扬校’为目标,为我国航空事业发展培养优秀人才。”

### 让群众更有“医”靠

医疗援疆是援疆工作的重要内容,更是直接服务群众的民生工程。

总投资7.9亿元的吉木萨尔县人民医院新院区、感染中心暨医疗救治能力提升建设项目建设现场机器轰鸣,施工人员加紧作业,呈现出一派繁忙景象。“多亏了福建援疆资金的投入,这些项目才得以顺利实施。福建援疆医生通过师徒结对、引进新技术新项目,帮助我院一批重点专科实现了‘从无到有’‘从有到优’的转变。”吉木萨尔县总医院院长俞国兵说。

三明援疆医生围绕两地结对共建,积极推动三明市中西医结合医院同玛纳斯县中医医院签订合作共建协议,用机制保障医疗援疆持续有效开展,选派玛纳斯县中医医院医疗人员到三明市进修,同时指导该院组建综合大外科、肛肠科、骨伤科,不断提高玛纳斯县医疗人员的素质和医疗水平。

第八批福建援疆干部人才、州人民医院党委委员、副院长程琼和福建援疆干部林玮、林清、郑鹏锋、蔡燕梅组成福建省卒中中心援疆团,申请1000万元专项援疆资金支持州人民医院卒中中心建设,大力推动昌吉州区域卒中中心建设。目前,州人民医院获得中国卒中中心专科联盟“综合卒中中心”的认证和授牌,2022年7月通过国家卫健委脑防委专家组高级卒中中心的现场考评。

投入1.23亿元支持医疗设施建设、医疗设备添置、医疗应急物资保障等项目,130名“组团式”援疆医疗人才甘于奉献积极投身于援疆工作中,累计诊疗患者9.32万人、实施手术1.08万台次、开

展义诊活动882场次……受惠于福建医疗对口援疆,昌吉州医疗服务能力持续提升、人才培养更加系统精准、医院管理体系不断完善,当地群众在家门口享受到了优质的医疗资源,幸福感、获得感不断提升。

### 不断增进百姓福祉

改善民生无止境,对口援疆增福祉。投入援疆资金6.03亿元组织实施乡村振兴援疆项目98个,投入4370万元支持老年人、残疾人、困境儿童等福利服务设施建设,投入1.97亿元支持乡镇、街道、城乡社区等基层阵地建设……三年来,福建援疆前方指挥部和各分指从实际出发,把援疆资源集中向基层、向农村、向民生倾斜,用心用力让昌吉州各族群众享受援疆工作带来的福利。

玛纳斯县包家店镇黑梁湾村明旺食用菌种植专业合作社的菇棚里,一朵朵雪白鲜嫩的双孢菇破土而出,合作社负责人卫秀英心里乐开了花,“在三明援疆专家杨彬的指导下,双孢菇的产量较种植初期翻了一番,年产量预计超过300吨,产值预计超过300万元。”卫秀英说。

唠家常、看电视、散步……吉木萨尔县二工镇农村幸福互助院里,老人们享受着安逸舒适的生活。作为第八批厦门援疆重点打造的民生项目,这个总投资1149万元、占地32.9亩、拥有100张床位的农村幸福互助院,实行“政府帮扶、集中居住、分户生活、自我保障、互助服务、抱团养老”的养老新模式,较好满足了二工镇6个行政村的养老需求。

昌吉市建国路街道星光社区吉祥花园小区独居老人王女士急需就医,社区志愿者驾驶“小青蛙”快速将王女士送至医院,得到及时救治的王女士直夸社区服务顶呱呱。送王女士及时就医的“小青蛙”是福建援疆泉州分指挥部投入100万元为昌吉市19个社区捐赠的社区亲情服务车。目前,这些亲情服务车已成为泉昌两地友谊的最好见证。

一桩桩、一件件民生实事温暖着昌吉州各族群众的心,更拉近了闽昌两地干部群众的距离。随着援疆项目的推进和全方位援疆的深入实施,民生援疆还将不断谱写新的篇章,昌吉州各族群众的明天一定会更美好。



近一段时间,木垒县照壁山乡以“五个好”支部创建为抓手,全力开展人居环境整治“春季战役”行动,让乡村面貌焕新颜,为乡村振兴再添新彩。

截至目前,木垒县照壁山乡共发动干部群众800余人次,出动机械车辆20余台次,清理生活垃圾80余吨,清理粪污120余吨。图为干部群众正在搬运垃圾。张兆辉 摄

## 昌吉市:

## 为民服务不打烊 网格服务不停歇

本报讯 通讯员肖颖报道:“您可以通过‘新疆平安E家’‘金钟罩’等小程序了解防范电信诈骗、法律咨询、医疗保险等相关内容……”近日,昌吉市北京南路街道南林社区专职网格员席浩楠正在给社区居民介绍防范电信诈骗等小程序。

在昌吉市各乡镇街道,有一群人穿梭在大街小巷,收集社情民意,立足基层,爱岗敬业,是基层治理的好帮手,是服务群众的贴心人,是基层治理的最小单元和最末端,“网”起居民家的众多琐事,解决群众的急难愁盼,一个个小网格汇聚成一幅幅暖心画卷。

截至目前,昌吉市134个村(社区)网格划分优化调整后,划分网格1727个,配备专职网格员3127人,他们是政策的宣传员、群众的“贴心人”,集结在网格的每一处、奋战在每一刻,用辛勤汗水筑起基层治理安全防线,蓝马甲是他们的标志,忙碌的身影是这个城市的风景,在基层治理、平安昌吉建设、文明城市创建、人居环境整治等工作中发挥了重要作用。

为进一步规范提升网格员业务能力,昌吉市委政法委于3月15日至4月15日开展了乡镇(街道)、村(社区)、各成员单位网格化服务管理业务培训,通过案例讲解、现场操作、圆桌讨论、课件演示等方式就如何正确规范使用“市域社会治理”平台、“新疆平安E家”小程序、“智慧综治”APP进行详细讲解,切实提升各网格化联动部门协同配合精细化、信息化、专业化能力,为常态化网格化服务工作打好基础。

“我们在开展网格化服务管理工作中,通过搭建架构抓统筹、优化完善网格划分、广泛发动进圈入群、加强示范网格建设力度等措施,加强‘新疆平安E家’小程序、‘智慧综治’APP的综合运用。后期,我们将通过业务素能培训、信息化建设进一步推动网格化服务管理工作,以‘小网格’实现‘大作为’、‘小网格’书写‘大担当’为目标,努力打造一支素质过硬、管理规范的网络铁军队伍,为平安昌吉建设贡献力量。”昌吉市委政法委常务副书记陈龙江说。

2023·呼图壁县

## 情系宁呼 臻选西域精品

### 新媒体直播大赛

4月15日,在2023呼图壁县新媒体直播大赛活动现场,参赛主播正在向网友推介当地特色产品。当天,以“情系宁呼 臻选西域精品”为主题的2023呼图壁县新媒体直播大赛活动火热开赛。

此次活动由福建援疆宁德分指挥部牵头主办,通过政府搭台、主播牵线、企业唱戏共同推介呼图壁县农副特产资源。

近年来,呼图壁县积极发展电子商务,拓宽优质产品销售渠道,创新带动传统产业赋能升级。

本报记者 陶维明 摄